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Prof. dr Sla đa na Mi ja to vić,  Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, 
Uni ver zi te ta u Be o gra du

Doc. dr Vi o le ta Ši ljak, Fa kul tet za me nadž ment u spor tu, Uni ver zi te ta BK Be o grad

PO JA VA OLIM PIJ SKE IDE JE U KRA LJE VI NI SR BI JI I NJE NO
OSTVA RE NJE KRA JEM 19. I PO ČET KOM 20. VE KA

1. Uvod
Sve ča ne igre u Olim pi ji, ko je su tra ja le u atič koj Grč koj sko ro 12 ve ko va (776. g. 

pre n. e. do 394. go di ne), osta le su u pam će nju i se ća nju ne sa mo u he len skoj ci vi li za ci ji, 
već i u rim skoj kul tu ri an tič kog pe ri o da. O nji ma su pi sa li mno gi an tič ki isto ri ča ri i fi  lo-
zo fi , ta ko da su po da ci o nji ma osta li za be le že ni. Za hva lju ju ći tim sa ču va nim po da ci ma 
o sve ča nim igra ma an tič ke Grč ke, a po seb no igra ma u Olim pi ji, stvo re na je mo guć nost 
da se u pe ri o du hu ma ni zma i re ne san se - kul tur nih po kre ta Evro pe, raz mi šlja o ide ji nji-
ho vog ob na vlja nja. 

Na kon du gog vre men skog pe ri o da pred la ga nja i po ku ša ja ob na vlja nja an tič kih 
olim pij skih iga ra, kra jem 19. ve ka na ini ci ja ti vu Pje ra de Ku ber te na, do ne ta je od lu ka u 
Pa ri zu 1894. go di ne da se an tič ke igra ob no ve pod ime nom Olim pij ske igre mo der nog 
do ba. 

Ide ja olim pi zma se br zo ši ri la u Evro pi i u či ta vom sve tu kra jem 19. ve ka, na ro či-
to po sle odr ža va nja Pr vih iga ra u Ati ni 1896. go di ne. Ovaj uti caj ni je mi mo i šao ni Kra-
lje vi nu Sr bi ju, u ko joj se uoči i na kon odr ža nih olim pij skih iga ra u Ati ni ja vlja ju ide je, 
a za tim i nji ho va re a li za ci ja pu tem ra znih for mi o okvi ru ta da šnjeg srp skog sport skog 
po kre ta.

2. Me tod 
U ovom ra du, ko ji ima ka rak ter isto rij skog is tra ži va nja, ko ri šćen je isto rij ski me-

tod, sa svim nje go vim fa za ma. 
Ima ju ći u vi du da je ve ći na isto rij skih iz vo ra utvr đe na i pro u če na po seb na pa žnja 

je po sve će na kri ti ci iz vo ra, ra di što ve ro do stoj ni je sin te ze.

3. Re zul ta ti i di sku si ja
3.1. Ide je i po ku ša ji ob na vlja nja an tič kih olim pij skih iga ra
Broj ni mi sli o ci, pe da go zi i osta li sled be ni ci ovih ide ja, iz u ča va ju ći an tič ku fi  zič ku 

kul tu ru, upo zna li su se i sa do stig nu ći ma tra di ci o nal nih Olim pij skih iga ra i pred la ga li nji-
ho vo po nov no or ga ni zo va nje. Ide je o ob na vlja nju an tič kih iga ra ja vlja le su se u de li ma 
hu ma ni sta po čev 15. ve ka. Pr vi po me ni i pred lo zi na la ze se u de li ma M. Pal mi e ria (15. 
v), kao i H. Mer ku ri a li sa, P. Fa be ra, J. Akvi le i G. Sak sa (16. v). 

Ma ni fe sta ci ju slič nu igra ma u Olim pi ji pr vi je or ga ni zo vao Ro bert Do ver u En gle-
skoj (1604. g). On je vi še raz li či tih tak mi če nja ko ja je or ga ni zo vao na zvao Olim pij ske 
igre, ko je su tra ja le ne ko li ko da na. Na nji ma su se tak mi či li u atlet skim di sci pli na ma, 
rva nju i ko njič kim nad me ta nji ma, u lo vu, igra ma, ša hu, pe va nju i svi ra nju. Ove En gle ske 
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olim pij ske igre do ži ve le su ve li ku po pu lar nost i na kon smr ti Do ve ra or ga ni zo va le su se 
još go to vo sto go di na.

Ide ja olim pi zma na la zi la je me sto i u de li ma mi sli la ca 18. ve ka, ali ka da su ar he o-
lo zi po čet kom 19. ve ka (1829) utvr di li gde se na la zi lo me sto an tič ke Olim pi je po ve ćao 
se in te res ar he o lo ga, isto ri ča ra i dru gih na uč nih rad ni ka za iz u ča va nje i da lja ar he o lo ška 
is tra ži va nja. 

Ta da se ja vlja ju i prak tič ni po ku ša ji nji ho vog ob na vlja nja, kao što je u Šved skoj 
je dan od Lin go vih uče ni ka or ga ni zo vao u Hel sin ki ju Olim pij sku aso ci ja ci ju i tak mi če nja 
pod na zi vom Olim pij ske igre (1834. i 1836). 

Sta nov ni ci grč kog se la Le tri no, ko je se na la zi u bli zi ni drev ne Olim pi je, po ku ša li 
su da na sve toj sta zi or ga ni zu ju sve ča nost po put sta rih Olim pij skih iga ra. U to ku na ci o-
nal nog pre po ro da ne za vi sne Kra lje vi ne Grč ke po sto ja la je na me ra da se ob no ve i drev ne 
Olim pij ske igre. Ta ko je 1858. go di ne iz dat po se ban Kra ljev ski olim pij ski ukaz na osno-
vu ko ga su or ga ni zo va ne 1859. go di ne Olim pij ske sve ča no sti u Ati ni, za vre me ko jih su 
odr ža na tak mi če nja u tr ča nju, sko ku u dalj i sko ku sa mot kom, za tim u ba ca nju ko plja i 
di ska, tak mi če nja u vo žnji ko či ja, konj skim tr ka ma, kao i u pli va nju, ve sla nju, pe nja nju 
i odr ža va nju rav no te že. Za mu zič ka i pe snič ka tak mi če nja iz gra đe na je po seb na zgra da 
Za peon. Olim pij ske sve ča no sti odr ža ne su još če ti ri pu ta (1870,1875, 1888. i 1889) na 
tek ot kri ve nom sta rom sta di o nu u bli zi ni Ati ne. 

3.2. Ob na vlja nje mo der nih olim pij skih iga ra
Na kon svih ovih broj nih po ku ša ja, kra jem 19. ve ka ste kli su se mno gi uslo vi da se 

ko nač no ova ide ja i ostva ri. Naj ve će za slu ge u to me imao je fran cu ski di plo ma ta, mi sli-
lac i pe da gog be ron Pjer dr Ku ber ten. On je iz lo žio za mi sao o or ga ni zo va nju Olim pij skih 
iga ra ta ko što će da se or ga ni zu ju za jed nič ka tak mi če nja u vi še spor to va isto vre me no pod 
na zi vom: Olim pij ske igre. Na Me đu na rod nom sport skom kon gre su u Pa ri zu, odr ža nom 
od 16. do 23. ju na 1894. go di ne do ne ta je od lu ka da se ob no ve Olim pij ske igre i da se 
Pr ve igre mo der nog do ba odr že u Ati ni 1896.

De le ga ti Kon gre sa iza bra li su Me đu na rod ni olim pij ski ko mi tet-MOK, pred sed ni-
ka De me tri o sa Vi ke la sa, ge ne ral nog se kre ta ra Pjer de Ku ber te na i još 13 čla no va.

U ob no vlje nim mo der nim Olim pij skim igra ma za dr žan je če tvo ro go di šnji pe riod 
grč kih olim pi ja da, od lu če no da mo gu da uče stvu ju sa mo ama te ri, da na Igre mo ra ju da 
bu du po zva ne sve na ci je, da je mo der ni sport sa dr žaj Iga ra i da se pro gla ša va nje po bed-
ni ka oba vlja na sve čan na čin uz svi ra nje na ci o nal nih him ni. 

3.3.  Po ja va olim pij ske ide je u Kra lje vi ni Sr bi ji 
Olim pij ska ide ja u Kra lje vi ni Sr bi ji se pri hva ta i raz vi ja u broj nim pri vat nim ško-

la ma, gra đan skim gim na stič kim dru štvi ma i sport skim klu bo vi ma. Tak mi če nja po či nju 
da se na zi va ju olim pij ska tak mi če nja. Ta ko je na pri mer Vi te ško dru štvo “Du šan Sil ni” 
u Be o gra du za jed nu svo ju pri red bu, (fe bru a ra 1896) na ja vi lo pro gram sle de ćim re či ma: 
“pr vi put na ovom jav nom ča su iz ve sti iz ve sne ču ve ne Olim pij ske igre sa ma če vi ma u 
do ba sta rih Je li na”.1 To zna či da su čla no vi ovog Dru štva u vre me pri pre ma Pr vih mo-
1  Ma li žur nal. Br. 47. Be o grad, 16.02.1896. 
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der nih Olim pij skih iga ra, pla ni ra nih da se odr že u apri lu 1896. go di ne u Ati ni, po ve zi va li 
svo je pro gra me sa ak tu el nim ob no vlje nim Olim pij skim igra ma.

Slič no to me, me sec da na pre ne go što su se odr ža le Pr ve olim pij ske igre u Ati ni, u 
Sr bi ji su (mar ta, 1896) u no vi na ma su na ja vlje na ko njič ka tak mi če nja, ko ja su or ga ni zo-
va na u Ću pri ji pod ime nom: Olim pij ske sve ča no sti na ko nji ma u Ću pri ji”. 1

Zna ča jan pod sti caj u pri hva ta nju olim pij ske ide je u Sr bi ji imao je pe to dnev ni bo-
ra vak kra lja Alek san dra Obre no vi ća u Ati ni 1896. go di ne za vre me Pr vih olim pij skih iga-
ra. Nje gov bo ra vak na olim pij skim bo ri li šti ma be le žen je u srp skoj štam pi, te je pa žnja 
srp ske jav no sti usme ra va na na zbi va nja i u ve zi sa Olim pij skim igra ma. Svi ra nje srp ske 
him ne i po di za nje za sta ve Kra lje vi ne Sr bi je na jed nom od olim pij skih bo ri li šta, zna či lo 
je na iz ve stan na čin i pri su stvo Sr bi je na ob no vlje nim Olim pij skim igra ma. 

Is crp no i pot pu no iz ve šta va nje srp skih no vi na o kra lje vom pri su stvu na Olim pij-
skim bo ri li šti ma u Ati ni, oba ve šta va lo je i o vr sti, ka rak te ru i spe ci fi č no sti ma tak mi če nja 
spor ti sta iz či ta vog sve ta, na tak mi če nji ma u ra znim sport skim di sci pli na ma. Ta ko su 
broj ni či ta o ci mo gli da se oba ve ste o olim pij skim tak mi če nji ma i po stig nu tim re zul ta ti-
ma na Pr vim olim pij skim igra ma. 

Go di nu da na na kon odr ža nih Olim pij skih iga ra Sre ten Stoj ko vić je u bro šu ri Fi zič-
ko vas pi ta nje i nje go ve re for me (1897) is ta kao da je po treb no da se or ga ni zu je ve žba nje 
po uzo ru na si stem an tič ke Grč ke, za vre me na rod nih sa bo ra i dru gih svet ko vi na “ko je bi 
tre ba lo pre tvo ri ti u srp ske  o l i m p i j s k e  s v e t k o v i n e”. Mi ni star stvo pro sve te je 
ovu knji gu pre po ru či lo kao udž be nik za osnov ne i sred nje ško le i na taj na čin za la ga nje 
Sre te na Stoj ko vi ća je ima lo ve li ki uti caj na pri hva ta nje olim pij ske ide je me đu škol skom 
omla di nom. 

3.4.  Ostva re nje (re a li za ci ja) olim pij ske ide je u Kra lje vi ni Sr bi ji 
Kra jem 19. i po čet kom 20. ve ka olim pij ska ide ja je pri hva će na u broj nim sport-

skim klu bo vi ma. Ši rom Sr bi je su se osni va la dru štva i klu bo vi ko ji su u svoj na ziv sta-
vlja li i ter min olim pij ski, kao što je to uči ni lo u Be o gra du jed no dru štvo ko je se na zva lo: 
Srp ska Olim pi ja. Ovo Dru štvo, osno va no po čet kom 20. ve ka, or ga ni zo va lo je niz tak mi-
če nja sva ke go di ne, pod ime nom Olim pij ske igre i ta ko oku plja lo ve li ki broj pri sta li ca 
spor ta i olim pi zma, ši ri li i pro pa gi ra li olim pij ski po kret. 

Dru štvo “Du šan Sil ni”, za jed no sa no vi na ri ma or ga ni zo va lo je 1908. go di ne na 
Adi Ci gan li ji tak mi če nje pod na zi vom Olim pij ske igre. Tak mi če nja su odr ža na u ve sla-
nju, pli va nju, ma če va nju, tr ci na 3.000 me ta ra.

Na stav ni ci Gim na zi je u Ja go di ni osno va li su 1909. go di ne Olim pij ski klub, ko ji 
je već sle de će 1910. go di ne or ga ni zo vao Ćač ke olim pij ske igre.

3.4.1 .Osni va nje  Srp skog olim pij skog klu ba (SOK)
Sve ovo je zna či lo da je pri hva će na olim pij ska ide ja pre ra sla u olim pij ski po kret, 

ko ji je u toj de ce ni ji do sti gao ta kve raz me re da su spor ti sti Kra lje vi ne Sr bi je že le li da se 
uklju če u me đu na rod ni olim pij ski po kret. Kao re zul tat tih po tre ba i že lja u Be o gra du je 

1  Ma li žur nal. Br. 72. Be o grad, 12.03.1896.    
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osno van Srp ski olim pij ski klub 10. (23) 02. 1910. go di ne u Re dak ci ji li sta No vo vre me, 
u pro sto ri ja ma ho te la Mo skva, sa ci ljem da pod sti če i po ma že rad “vi te ških dru šta va, kao 
i svih usta no va i ra do va ko ji bi do pri no si li po bolj ša nju voj nič kog i te le snog vas pi ta nja 
na ših na ro da”.

U usvo je nom Pro gra mu ra da Srp ski olim pij ski klub se opre de lio za da lji raz voj 
spor ta i olim pij skog po kre ta u Kra lje vi ni Sr bi ji. U Pro gra mu ra da is tak nu to je da je nje-
gov cilj: ‘’da olak ša va osni va nje vi te ških dru šta va i sport skih klu bo va, kao i da mo ral no 
i ma te ri jal no, de lom i sa ve tom po ma že vi te ška dru štva i klu bo ve ko ji po sto je; da pri re-
đu je ze malj ske i svet ske olim pij ske utak mi ce i igre; da pri re đu je pu to va nja i pe ša če nja 
ra znih gru pa po otax bi ni i van nje i da pre du zme me re za bu đe nje i pod stre ka va nje vi te-
škog du ha u na ro du.’’1

Srp ski olim pij ski klub je imao Upra vu od šest čla no va, od ko jih su če ti ri čla na bi li 
ofi  ci ri srp ske voj ske. Na Osni vač kom sa stan ku iza bran je Iz vr šni od bor Klu ba: di rek tor 
ka pe tan Sve to mir Đu kić, se kre ta ri: pot po ruč nik Mi loš Ilić i stu dent Alek san dar Bo di. 

Za da lje or ga ni za ci o no učvr šće nje olim pij skog po kre ta u Sr bi ji i po ve ća nje bro ja 
nje go vih pri sta li ca for mi ra ni su po seb ni me sni olim pij ski klu bo vi, što je omo gu ća va lo 
ši re nje olim pij skog po kre ta u no ve gra do ve. Ne ko li ko go di na go di na ka sni je u Sr bi ji je 
bi lo osno va no vi še od 30 me snih olim pij skih.  

3.4.2. Raz voj olim pij skog po kre ta 
Po čet kom 20. ve ka u Sr bi ji je olim pi zam pri hva ćen kao po kret mo der nog spor ta, a 

uče šće na Olim pij skim igra ma kao kraj nji cilj sva kog spor ti ste. O olim pi zmu se sve vi še 
sa zna va lo, ta ko da je vre me nom bi lo do sta mla dih ko ji su po sta ja li naj pre nje go vi pri pad-
ni ci, a u ka sni jem pe ri o du po bor ni ci, pro pa ga to ri i no si o ci nje go vog da ljeg raz vo ja. 

U če tvo ro go di šnjem pe ri o du ra da, od no sno od osni va nja pa do po čet ka Pr vog 
svet skog ra ta (1910-1914), Srp ski olim pij ski klub (ko mi tet) po kre nuo je ši ro ku ak tiv nost 
i od i grao zna čaj nu ulo gu u da ljem raz vo ju olim pij skog po kre ta u Kra lje vi ni Sr bi ji. Ovaj 
pe riod ra da Srp skog olim pij skog klu ba bio je zna ča ja no raz do blje u raz vo ju olim pij skog 
po kre ta u Sr bi ji, ka da su or ga ni zo va na mno ga tak mi če nja, a broj čla no va i no vih klu bo va 
po ve ćan. 

Srp ski olim pij ski klub je već u pr voj go di ni ra da us peo da ostva ri ve o ma ra zno vr-
stan pro gram sport skih tak mi če nja, ko ja su oku pi la vi še hi lja da uče sni ka i bi la pra će na 
sa ve li kim bro jem gle da la ca. Naj zna čaj ni ja tak mi če nja ko ja je Klub or ga ni zo vao bi la 
su: Ve li ka pe šač ka utak mi ca (tak mi če nje u tr ča nju) na re la ci ji: Obre no vac - Ko šut njak, 
u du ži ni od 32 km, Ko njič ka tak mi če nja u pre ska ka nju pre po na, Tak mi če nje u pli va nju 
na Sa vi, Olim pij ske igre, Mo to tr ke na re la ci ji Niš-Be o grad, Tak mi če nja u kli za nju, Tak-
mi če nja u bok su.

U dru goj go di ni ra da Srp ski olim pij ski klub je na sta vio sa or ga ni zo va njem sport-
skih tak mi če nja, na sto je ći da pro gram bu de što ra zno vr sni ji. Or ga ni zo vao je ne ko li ko 
ve li kih ma ni fe sta ci ja: Ve li ki ko njič ki slet u Kra gu jev cu; Ve li ki pe šač ki slet u Kru šev cu;  
Pr vo le te nje avi o na nad Be o gra dom; kao i osta la tak mi če nja: Ko njič ke tr ke; Fud bal ske 

1  Srp ski vi tez. Br. 8. Be o grad, 1910. Str. 111.
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utak mi ce; Tak mi če nja u tr ča nju; Tak mi če nja u stre lja štvu; Tak mi če nja u pli va nju.
Ra di što br žeg uklju či va nja srp skih spor ti sta u Me đu na rod ni  olim pij ski  po kret, 

Srp ski olim pij ski upu tio je pi smo Me đu na rod nom olim pij skom ko mi te tu (MOK) ra di 
nje go vog pri je ma u ovu or ga ni za ci ju. Ra di iz bo ra naj bo ljih, ko ji bi uče stvo va li na V 
olim pij skim igra ma u Stok hol mu Igra ma, Klub je u ma ju 1912. go di ne or ga ni zo vao iz-
bor na tak mi če nja sa mo u dve atlet ske di sci pli ne i to: u tr ča nju na 100 m. i u ma ra to nu.

Iz bor na tr ka u di sci pli ni tr ča nja na 100 m. odr ža na je 20. ma ja 1912. go di ne na 
trav na toj za rav ni iz le ti šta “Ko šut njak”. U ovoj tr ci po be dio je Du šan Mi lo še vić, sa re zul-
ta tom 12 se kun di, tr če ći u kom plet noj fud bal skoj opre mi. Ovo tak mi če nje su po sma tra li 
i pred stav ni ci srp ske Vla de, voj ske, mno ge stra ne di plo ma te i čla no vi Dvo ra.    

Iz bor no tak mi če nje ma ra to na ca odr ža no je 27. ma ja 1912. go di ne. Tr ka je odr-
ža na na sta zi od Obre nov ca do Ko šut nja ka, a po be dio je Dra gu tin To ma še vić, do bar 
gim na sti čar i još bo lji du go pru gaš Dru štva “Du šan Sil ni”, ko ji je ta da bio  voj nik 18-tog 
pe ša dij skog pu ka. 

Na ovaj na čin Dra gu tin To ma še vić i Du šan Mi lo še vić kva li fi  ko va li su se za uče-
šće na V olim pij skim igra ma u Stok hol mu 1912. g. kao pred stav ni ci Kra lje vi ne Sr bi je. 
Vođ stvo pu ta sa či nja va li su: ka pe tan Sve to mir Đu kić - di rek tor SOK; po ruč nik Dra gu tin 
Vo ji no vić - pred sed nik Be o grad skog sport skog dru štva, i in že njer An dra Jo vić tre ner 
atle ti ča ra.1

3.4.5. Na stup spor ti sta Kra lje vi ne Sr bi je na V olim pij skim igra ma                
 D u š a n  M i l o š e v i ć je u tr ci na 100 me ta ra u pred tak mi če nju sti gao tre ći u 

gru pi i ni je us peo da se pla si ra za fi  nal na tak mi če nja. Me đu tim, ne po sred no pred start 
tr ke Mi lo še vić je do bio vi so ku tem pe ra tu ru, a na kon za vr še ne tr ke se one sve stio, zbog 
če ga je pre net u bol ni cu gde je utvr đe no tro va nje ar se nom. D r a g u t i n  T o m a š e v i 
ć  je u ma ra ton skoj tr ci, u ko joj je uče stvo va lo 62 tak mi ča ra i po red to ga što je bio po vre-
đen, iz dr žao ce lu tr ku i  sti gao 37 na cilj. 

Po što je Srp ski olim pij ski klub već ra ni je pod neo zah tev za pri jem u Me đu na rod ni 
olim pij ski ko mi tet, to je na po sled njoj sed ni ci odr ža noj 10.07.1912. go di ne Srp ski olim pij-
ski klub pri mljen u Me đu na rod ni olim pij ski ko mi tet. Na  is toj sed ni ci ka pe tan Sve to mir 
Đu kić je pred lo žen i iza bran za čla na Me đu na rod nog olim pij skog ko mi te ta.

Pri jem Kra lje vi ne Sr bi je za rav no prav nog čla na ove me đu na rod ne aso ci ja ci je bio 
od iz u zet nog zna ča ja za da lji raz voj spor ta i olim pij skog po kre ta u Sr bi ji.  Od mah po sle 
pri je ma u MOK Srp ski olim pij ski klub je u svo jim do ku men ti ma pro me nio na ziv u Srp-
ski olim pij ski ko mi tet,  ana log no na zi vu Me đu na rod nog olim pij skog ko mi te ta. 

4. Za klju čak
U Kra lje vi nu Sr bi ju ide ja o ob na vlja nju Olim pij skih iga ra sti že kra jem 19. ve ka.
De ve de se tih go di na 19. ve ka u mno ge pri vat ne ško le i gra đan ska gim na stič ka dru-

štva u Be o gra du ko ri ste ter min olim pij ska tak mi če nja. 
Od la zak kra lja Alek san dra na I olim pij ske igre u Ati ni (1896) uti cao je na upo zna-

1   Mar ko vić, R.: ‘’60 god. uče šća be o grad skih spor ti sta na Olim pij skim igra ma 1912-1972.’’ Bo grad, 
1972. Str. 43.
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va nje i pri hva ta nje olim pij ske ide je, a ti me i na po ja vu olim pij skog po kre ta u Kra lje vi ni 
Sr bi ji.

Olim pij ska ide ja u Kra lje vi ni Sr bi ji se ostva ru je osni va njem Srp skog olim pij skog 
klu ba (ko mi te ta) 1910. go di ne. Pri jem Srp skog olim pij skog klu ba u Me đu na rod ni olim pij-
ski ko mi tet - MOK (1912) u Stok hol mu za vre me V olim pij skih iga ra je ve li ko pri zna nje 
za spor ti ste Kra lje vi ne Sr bi je. 

Uče šće spor ti sta Kra lje vi ne Sr bi je na V olim pij skim igra ma i pri jem ka pe ta na 
Sve to mir Đu ki ća za čla na MOK-a (u ko me je ostao do 1948. go di ne) bi lo je pri zna nje za 
po stig nu te re zul ta te u raz vo ju olim pij skog po kre ta u Sr bi ji i sna žan pod sti caj za nje gov 
br ži i uspe šni ji da lji raz voj. To je bi lo i pri zna nje lič no ka pe ta nu Sve to mi ru Đu ki ću, za 
nje gov do pri nos raz vo ju spor ta i olim pi zma u Kra lje vi ni Sr bi ji.

 5. Li te ra tu ra
1. Ilić, S. Mi ja to vić,S.(1994): Isto ri ja fi  zič ke kul tu re Kne že vi ne i Kra lje vi ne Sr bi-

je. Fa kul tet fi  zič ke kul tu re, Be o grad.
2. Mar ko vić, R.: (1972): 60 go di na uče šća be o grad skih spor ti sta na Olim pij skim 

igra ma 1912- 1972. Ko mi si ja za isto ri ju, ar hiv i mu zej fi  zič ke kul tu re, Sr bi je. Be o grad.

Pe ri o di ka:
1. Ma li žur nal. Br. 47. Be o grad, 16.02.1896. 
2. Ma li žur nal. Br. 72. Be o grad, 12.03.1896.    
3. Srp ski vi tez. Br. 8. Be o grad, 1910. Str. 111.

SUM MARY

ORI GIN OF THE OLYMPIC IDEA IN THE KING DOM OF SER BIA AND ITS
RE A LI ZA TION AT THE END OF 19th AND BE GIN NING OF THE 20th CEN TURY

Alt ho ugh the idea of re vi val of the An ci ent Olympic Ga mes had ap pe a red in the 
works of the hu ma nists star ting from the 15th cen tury, from Do ver’s Olympic ga mes - Cot-
swold ga mes (1604); Le o pold Fre de ric’s fe sti vals si mi lar to the An ci ent Olympic Ga mes 
(1772-1779); Olympic Ga mes in the Gre ek vil la ge of Le tri no (1930), Olympic Ga mes of 
Ling’s suc ces sors in Hel sin ki (1834-1836); Olympic fe sti vi ti es in At hens (1859, 1870, 
1875, 1888 and 1889); Mo dern Olympic Ga mes we re re su med only in 1894 at the Sports 
Con gress in Pa ris.

The ide as on re vi val on the Olympic Ga mes re ac hed the Prin ci pa lity and King-
dom of Ser bia in the se cond half of the 19th cen tury. They we re ac cep ted and star ted to be 
re a li zed in the area of Ser bian sport. It is men ti o ned that a pu blic lec tu re on the Olympic 
Ga mes of Hel le nes was held in 1860s in the Ka si na inn in Bel gra de.

In the 1890s many pri va te scho ols and ci vil gymna stic so ci e ti es in Bel gra de used 
the term Olympic com pe ti ti ons. Equ e stri an events in Cu pri ja, held in March 1896 we re 
cal led Olympic fe sti vi ti es and the Knights so ci ety “Du san Sil ni” an no un ced its pro gram 
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of pu blic class in which “for the fi rst ti me wo uld be per for med the fa mo us Olympic ga-
me with swards of the Hel le nic ti mes” in Fe bru ary 1896 be fo re the fi rst Olympic Ga mes 
held in At hens (April 1896).

Sre ten Stoj ko vic in his bo ok: “Physi cal edu ca tion and its re forms” (1897) wro te 
that it was ne ces sary to or ga ni ze Ser bian Olympic Fe sti vi ti es as well.

At the be gin ning of the 20th cen tury, a gymna stic so ci ety in Bel gra de was na med 
Ser bian Olympia and Knights so ci ety “Du san Sil ni” or ga ni zed in Bel gra de, to get her 
with Bel gra de jo ur na lists, the Olympic Ga mes (1908) at the ri ver island Ada Ci gan li ja. 

In the high school of Ja go di na, te ac hers and stu dents esta blis hed the Olympic 
club (1910), which or ga ni zed Stu dents’ Olympic Ga mes (1910).

Fi nally, the Olympic idea was re a li zed in the King dom of Ser bia by esta blis hment 
of the Ser bian Olympic Club (com mit tee) 1910 which was ad mit ted to the In ter na ti o nal 
Olympic Com mit tee (IOC) (1912) in Stoc kholm du ring the 5th Olympic Ga mes, whe re 
two par ti ci pants of the King dom of Ser bia to ok part. Cap tain Sve to mir Dju kic then be co-
me and re ma i ned a mem ber of the IOC till 1948.

Keywords: Olympic idea, Olympic com pe ti ti ons, Olympic fe sti vi ti es, Ser bian 
Olympic Club, S. Dju kic

“Dan”, 13. mart 2008.
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